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ÚVOD 
Sociální kognice zahrnuje schopnost pochopit a předvídat chování 

jiných lidí v rámci sociálních interakcí.  

Atribuční zkreslení je tendence posuzovat záměry ostatních jako 

nepřátelské a poškozující a ne jako výsledek náhody nebo externích 

faktorů. 

Dezinterpretace sociálních situací jako nepřátelských může přispívat 

k sociální maladaptaci u pacientů s Idiopatickou generalizovanou 

epilepsií (IGE).  

METODIKA 
Do pilotní studie bylo zařazeno 10 pacientů s IGE z Centra pro 

epilepsie FN Motol a 10 zdravých dobrovolníků (HC). K otestování 

atribučního zkreslení byla použita nová metodika: Ambiguous 

intentions hostility questionnaire (AIHQ). Test obsahuje 15 

negativních situací - 5 je úmyslných, 5 náhodných a 5 neurčitých. 

Hodnocení jednotlivých situací je na škále 1-5, kdy čím vyšší skóre, 

tím je přítomna vyšší míra atribučního zkreslení. Ke screeningu 

deprese byl použitý dotazník NDDI-E  

 

 

CÍL 
Otestovat pacienty s IGE a zdravé dobrovolníky novým testem pro 

atribuční zkreslení, srovnat výsledky mezi skupinami a identifikovat 

rizikové faktory. 

IGE HC 

Pohlaví (M:Ž) 8:2 8:2 

Věk – počet let (mean) 39.0 39.7 

Vzdělání  - počet let (mean) 14.4 16.4 

Délka onemocnění  - počet let (mean) 25.4 

Ukázka z AIHQ – Ambiguous intentions hostility 

questionnaire (Combs et. al.) 

 
V obchodním centru procházíte kolem skupinky mladých lidí a 

slyšíte, že se začnou smát. 

Jaký byl podle Vás skutečný důvod, že se začali smát, když jste 

kolem nich procházel/a? 

Myslíte si, že to udělali úmyslně?  

Jak moc by Vás to rozzlobilo?  

Jak moc byste skupinku vinil/a, že se začali smát, když jste kolem 

nich procházel/a? 

Jak  byste se v takové situaci zachoval/a?  
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VÝSLEDKY 
Pacienti s IGE dosahovali signifikantně vyšší míru nepřátelského a 

agresivního atribučního zkreslení v porovnání se zdravými 

kontrolami, a to zejména v neurčitých situacích (p<0.05) 

ZÁVĚR 
Atribuční zkreslení je u pacientů s epilepsií dosud neprobádanou 

oblastí sociální kognice, která může významně přispívat k narušení 

mezilidské komunikace. Naše výsledky ukazují vyšší míru 

nepřátelského a agresivního atribučního zkreslení u pacientů s IGE 

v porovnání se zdravými kontrolami. Tato porucha může přispívat k 

sociální dysfunkci a tím výrazně ovlivňovat kvalitu života u pacientů 

s IGE. 
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